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Adevarul 
 

Facultăţi care scot şomeri pe bandă 
 
 

România produce anual mii de licenţiaţi în domenii de care piaţa muncii nu mai are nevoie 
demult. Aceste facultăţi conservă locurile de muncă ale cadrelor didactice, dar le oferă 
absolvenţilor puţine şanse de a profesa în meseria pentru care s-au pregătit. 
 
Metalurgia, Siderurgia, Petrochimia au dispărut rând pe rând ca ramuri industriale în tranziţia 
românească de la economia socialistă la cea capitalistă. Numărul angajaţilor din aceste sectoare 
s-a redus de câteva zeci de ori, însă facultăţile de profil au continuat să scoată absolvenţi pe 
bandă rulantă. E drept, nu în aceeaşi cantitate ca înainte, ci doar la jumătate. 
 
Ce e în capul studenţilor 
Narcisa Mina este o bucureşteancă studentă la metalurgie. A venit la această facultate pentru că 
i-au plăcut poveştile auzite la sora ei, absolventă a aceleiaşi facultăţi. Ba mai mult decât atât, 
Narcisa a convins-o şi pe prietena sa, Oana Isac să o urmeze. Când au început ele facultatea, 
marile combinate ALRO şi Mitall angajau încă. De când cu criza, spun ele, „ALRO a făcut 
disponibilizări, chiar şi de ingineri". Nici Galaţiul nu mai scoate posturi. Cu toate acestea, Oana 
visează să lucreze în oţelărie la Călăraşi. 
 
Radu Milea este student la a doua facultate. A terminat Telecomunicaţiile şi Metalurgia o face 
pentru a avea „o poliţă de asigurare". „Este rezerva mea să am mai multe şanse în viaţă. Sunt din 
Buzău şi acolo există şase-şapte societăţi de profil. Sper să găsesc ceva", spune Radu. 
 
Pe site-ul de recrutare myjob, Metalurgia nici măcar nu există ca domeniu, ofertele de muncă 
fiind aproape inexistente. Singurele solicitări de ingineri metalurgi înregistrate de firmele de 
recrutare vin din străinătate (în special, Canada şi Australia), dar şi acestea foarte rare. Pentru 
astfel de posturi se solicită experienţă de cel puţin trei ani, astfel încât ele nu sunt accesibile 
proaspeţilor absolvenţi. 
 
O ţară de jurişti fără slujbe 
 
Un alt tip de situaţie se întâlneşte la facultăţile de Drept, de stat sau private, furnizoare de mii de 
absolvenţi anual. O facultate folositoare, dar cu o piaţă deja arhiplină şi cu cifre de şcolarizare în 
continuă creştere. Facultăţile de stat din Bucureşti, Cluj- Napoca, Iaşi, Timişoara, Craiova şi Sibiu 
au avut la admiterea din 2009 peste 9.000 de locuri, cu sau fără taxă, la învăţământul de zi, fără 
frecvenţă sau la distanţă. Acestora li se adaugă locurile din alte 22 de facultăţi private. 
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Pe de altă parte, absolvenţii promoţiei 2009 şi ai anilor anteriori au putut candida anul trecut 
pentru doar 720 de locuri de avocaţi stagiari, 136 de posturi de notari stagiari şi pentru cele 130 
de locuri scoase la concurs pentru intrarea în magistratură (70 pentru judecători şi 60 pentru 
procurori). Restul licenţiaţilor au, în cel mai bun caz, şansa de a ajunge jurişti. 
 
Dar şi aici capacitatea de absorbţie a pieţei e modestă. Pe site-ul sus amintit, în 2008 au fost 
1.200 de posturi disponibile, iar în 2009 oferta a scăzut la jumătate. 
 
Iuliana Badea, expert în recrutare la Lugera&Mackler, spune că: „De exemplu, cei mai mulţi 
absolvenţi de Drept se orientează spre marketing şi spre vânzări". 
 
 
 
Obsesia „eco" 
 
 
În mod paradoxal, în pofida problemelor de mediu pe care România le are, meseria de „specialist 
în mediu" nu are piaţă. Facultăţile scot însă anual mii de ingineri profilaţi pe aşa ceva, pe motiv că 
specializarea este „de viitor". Prin urmare, oferta de instruire se regăseşte în programele tuturor 
instituţiilor de învăţământ superior bucureştene, de la Universitatea Bucureşti până la Ştiinţe 
Agronomice. Celelalte facultăţi din ţară, toate, au şi ele câte o secţie de „mediu". 
 
Călin Baciu, decanul Facultăţii de Ştiinţa Mediului, din cadrul Universităţii „Babeş-Bolyai" din Cluj-
Napoca, recunoaşte că nu a măsurat niciodată cererea de pe piaţa forţei de muncă comparativ 
cu cifra de şcolarizare. Dar, spune el, „absolvenţii de la Mediu sunt căutaţi". 
 
Au fost cazuri, povesteşte decanul Baciu, când angajatorii au venit la facultate pentru a-şi alege 
viitorii angajaţi. „În general, angajatorii sunt foarte pretenţioşi. Îi aleg pe cei mai buni", spune 
decanul. Călin Baciu nu ştie câţi dintre absolvenţii facultăţii înfiinţate în 2002 şi-au găsit un job 
până în momentul de faţă. Nici studenţii de la Mediu (cam 2.700 pe an) nu ştiu câte posturi sunt 
puse la bătaie anual în acest domeniu. 
 
Acelaşi paradox îl întâlnim şi în privinţa absolvenţilor de la Agronomie. Cu toate că în România 
agricultura se face „după ureche" şi ar fi nevoie de specialişti, absolvenţii nu au decât şansa de a-
şi pune pe picioare propria afacere. Ferme zootehnice nu mai există, iar în silvicultură curg 
disponibilizările. Singura specialitate care are piaţă este cea de peisagist. 
 
 
Metalurgia scoate semieconomişti 
 
 
Profesorii care predau la aceste facultăţi nu au însă ce să-şi reproşeze. Conferenţiar dr inginer 
Mircea Dobrescu, de la Facultatea de Ştiinţa şi Ingineria Metalelor din cadrul Universităţii 
Politehnica Bucureşti, susţine că fostei Facultăţi „de Metalurgie" i s-a schimbat profilul pentru ca 
„studenţii să aibă mai multe şanse în viitoarea lor carieră". 
 
El arată că, în afară de „ingineria metalelor", au apărut şi specializări precum „ingineria medicală", 
pentru materialele folosite la implanturile din medicină. Numai că România nu produce aşa ceva, 
ci importă. Alte specializări apărute sunt „ingineria economică" şi ingineria mediului". 
 
Despre ingineria economică, de exemplu, Mircea Dobrescu spune că 40% din cursuri sunt 
economice, adică marketing, management, resurse umane etc, iar diploma este de inginer- 
economist. „Desigur, asta nu înseamnă că e 100% economist. Poate face însă un master la 
Academia de Studii Economice şi asta îi va da posibilitatea de a lucra inclusiv ca economist", a 
explicat profesorul. 
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Un post de economist este însă greu de găsit în condiţiile în care piaţa muncii a fost inundată de 
absolvenţii ASE-ului şi de cei ai facultăţilor private. În acest an universitar, de exemplu, numai la 
ASE Bucureşti erau înregistraţi circa 15.000 de studenţi şi un număr similar de masteranzi. 
 
Admiterea nu e corelată cu piaţa muncii 
 
Cu toate că nu oferă practic nicio perspectivă de angajarea absolvenţilor, profesorii ţin cu dinţii de 
catedre. Anca Oprişor, proiect manager la Societatea Academică Română, spune că cifrele de 
şcolarizare sunt stabilite de universităţi în funcţie de alţi factori decât cei normali. 
 
 
 
 
Miclea: „Universităţile vând iluzii" 
 
„Toate facultăţile se străduiesc să atragă un număr cât mai mare de studenţi pentru a păstra locul 
de muncă al cadrelor didactice care predau acolo. Standardele academice sunt coborâte de 
teamă că vor pleca spre alte facultăţi", a explicat expertul în educaţie mecanismul supravieţuirii 
acestor specializări. 
 
Lipsa unui plan economic de dezvoltare pe termen lung la nivel naţional complică şi mai tare 
situaţia. Fostul ministru al Educaţiei, profesorul Mircea Miclea, acum şeful Comisiei prezidenţiale 
pentru educaţie, spune că a încercat, în scurta perioadă cât a condus Ministerul Educaţiei, să 
facă o previziune pe termen lung a modului în care se vor mişca diferite industrii. 
 
Ea le-ar fi fost de ajutor universităţilor, pentru se orienta la întocmirea cifrelor de şcolarizare. 
Miclea i-a invitat pe oamenii de afaceri să-l ajute la întocmirea acestei prognoze. „Investitorii n-au 
putut să-mi spună cum va evolua în următorii zece ani, de exemplu, industria în care operau ei. 
Singurele estimări erau pe doi, cel mult trei ani", explică fostul ministru. 
 
 
Mircea Miclea afirmă că autorităţile erau obligate să elaboreze o strategie de dezvoltare 
economico-socială pe termen lung, 10 - 20 de ani, care să spună pe ce industrii pariază 
România, fie că este vorba despre IT, agricultură, turism sau orice altceva. O astfel de strategie 
ar fi ajutat şi universităţile să-şi calibreze cifrele de şcolarizare pe un orizont de timp mai larg, dar 
le-ar fi folosit şi tinerilor ajunşi în momentul de a opta pentru o facultate sau alta. 
 
„Incapacitatea guvernelor de a elabora un astfel de proiect pe termen lung nu 
deresponsabilizează universităţile", a explicat profesorul universitar Mircea Miclea. „Universităţile 
au ajuns să vândă iluzii în loc de meserii", a conchis el. 
 
Consilierea, o şansă de a redresa situaţia 
 
Tabloul sumbru al discrepanţei dintre oferta facultăţilor şi cererea de pe piaţa joburilor se 
completează şi cu o altă presiune exercitată asupra universităţilor. Este vorba de piaţa cererii 
studenţilor, căreia universităţile îi cedează foarte uşor, spune profesorul Mircea Miclea: „A existat 
şi există o solicitare excesiv de mare în comparaţie cu nevoile pieţei, pentru anumite specializări, 
precum ştiinţele juridice sau ştiinţele economice. Liceenilor ar trebui să li se spună câte şanse au 
pe piaţa muncii, să fie consiliaţi în momentul alegerii, să ştie câţi absolvenţi din domeniul dorit de 
ei sunt pe piaţă". 
 
Astfel, universităţile ar fi obligate să-şi reducă cifrele de şcolarizare, iar absolvenţii nu s-ar mai 
trezi că nu-şi pot folosi diplomele. 
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Reprezentanţii Ministerului Educaţiei spun că, în virtutea autonomiei universitare, nu au pârghii 
pentru a impune o anumită orientare a facultăţilor. Nu pot face altceva decât să aprobe cifrele de 
şcolarizare. 
 
"Fostei facultăţi de Metalurgie i s-a schimbat profilul pentru ca studenţii să aibă mai multe şanse 
în viitoarea lor carieră. În afară de ingineria metalelor au apărut şi specializări precum ingineria 
medicală." 
 
Mircea Dobrescu conferenţiar 
 
“ Investitorii n-au putut să-mi spună cum va evolua în următorii zece ani, de exemplu, industria în 
care operau ei. ” 

Mircea Miclea fost ministru al Educaţiei 
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Cotidianul 
 
Salariile învăţătorilor şi educatorilor cu studii 
superioare trebuie să crească cu până la 200 

lei 
 
 

Federaţia Educaţiei Naţionale (FEN), atrage atenţia că în conformitate cu legile 387 şi 330 
adoptate anul trecut, salariile învăţătorilor şi educatorilor care au absolvit studii superioare de 
specialitate ar trebui să crească în 2010 cu până la 200 de lei în funcţie de vechime. 
 
„Potrivit legislaţiei actuale, învăţătoarele şi educatoarele care îndeplinesc condiţile prevăzute de 
Legea 387/2009 şi Legea 330/2009 trebuie să fie salarizate începând cu 1 ianuarie 2010 la 
nivelul studiilor superioare de lungă durată. Am făcut acest demers deoarece pâna la ora actuală 
MECTS nu a transmis în teritoriu nici o notă privind încadrarea şi salarizarea cadrelor didactice 
aflate în această situaţie. Întrucât în această perioadă se întocmesc statele de plată pentru luna 
ianuarie, ministerul va trebui să facă de urgenţă precizările necesare pentru aplicarea legii în 
spiritul şi litera acesteia”, a declarat Constantin Ciosu, secretar general FEN. 
 
Majorările salariale vin, în acest caz al educatorilor şi învăţătorilor, din încadrarea lor pe altă 
funcţie, şi anume profesor pentru învăţământul preşcolar, respectiv profesor pentru învăţământul 
primar, explică reprezentanţii FEN. 
 
În prezent, salariul de bază brut al educatorilor se situează între 968 şi 1.711 de lei plus sporului, 
diferenţele fiind făcute în funcţie de vechime, cel mai mare salariu fiind pentru cei care au gradul I 
şi peste 40 de ani vechime. 
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Curentul 
 

Zile grele... la ministere 
 

Săptămånă „fierbinte“ atåt pentru liderii sindicali, cåt şi pentru conducerile ministerelor. Cele mai 
„aprinse“ discuţii sunt aşteptate, între cele două părţi, la Ministerul Educaţiei, Ministerul Muncii şi 
Ministerul Finanţelor. Cel puţin aşa susţin sindicaliştii. Ministrul Educaţiei, Daniel Funeriu, a 
convocat, la minister, pentru miercuri, Comisia de Dialog Social. Sunt aşteptaţi liderii celor trei 
federaţii sindicale din învăţămåntul preuniversitar - Federaţia Educaţiei Naţionale (FEN), 
Federaţia Sindicatelor Libere din Învăţămånt (FSLI) şi Federaţia „Spiru Haret“ - pentru a fi 
negociată reducerea cu 15.000 a posturilor din şcoli şi licee, începånd cu 1 septembrie. 
Sindicaliştii nu sunt de acord cu un număr atåt de mare de concedieri. Deja pentru dascălii ce 
urmează să fie disponibilizaţi FEN cere salarii compensatorii şi venituri garantate la nivelul 
salariului mediu net pe economie pentru cel puţin doi ani. 
Un reprezentant al Ministerului Muncii se va afla la masa negocierilor cu sindicatele din asistenţă 
socială, sector din care urmează a fi concediaţi 3.000 de angajaţi. Şi tot la Ministerul Muncii, 
reprezentanţii instituţiei şi cei ai confederaţiilor sindicale trebuie să clarifice aplicarea Legii unice a 
salarizării. 
Patronatele, sindicatele şi reprezentanţii Ministerului Muncii vor să discute şi problema salariului 
minim pe economie. Sindicatele solicită ca acesta să fie egal cu coeficientul unu de la stat, 
respectiv 705 lei, în timp ce patronatele nu vor să depăşească 600 de lei, adică valoarea de anul 
trecut. Şi Federaţia Naţională a Sindicatelor din Administraţie aşteaptă o invitaţie pentru a purta 
negocieri privind reducerea a 17.000 de posturi din administraţia publică locală. O veste proastă 
şi pentru personalul auxiliar din sistemul sanitar. „Personalul de specialitate din sistemul sanitar 
nu va fi redus, dar vor fi luate măsuri în cazul personalului auxiliar, dacă este prea numeros“, a 
declarat, ieri, ministrul Sănătăţii, Cseke Attila. Acesta a adăugat că, în sistemul sanitar, nu vor 
creşte salariile, dar că vor fi păstrate sporurile acordate anul trecut. 
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Educatoare şi învăţătoare, cu studii 
superioare 

 
Asociaţia Generală a Învăţătorilor din Romånia salută noile dispoziţii legale prin care în 
învăţămåntul primar şi preşcolar vor funcţiona cadre cu studii superioare. „De cåţiva ani a apărut 
o nouă specializare în învăţămåntul superior care, potrivit noii legislaţii, pregăteşte «profesori 
pentru învăţămåntul primar şi preşcolar». Abia acum legiuitorul reglementează salarizarea 
acestei funcţii. Pånă acum, chiar dacă aveau studii superioare, învăţătorii şi educatoarele erau 
salarizaţi doar ca institutori“, a declarat, ieri, Viorel Dolha, preşedintele asociaţiei. Institutori vor 
rămåne doar cadrele didactice care nu au studii superioare, ci doar postliceale sau sunt 
absolvente doar ale colegiului pedagogic fără anul de completare prevăzut de art 16 (2) al Legii 
288/2004. 

 
 
 
 
 
 
 
 

Liderii sindicali din învăţământ ar putea fi 
obligaţi să treacă şi pe la catedră 

 
 

Senatorul PD-L Mihail Hărdău, fost ministru al Educaţiei, a anunţat, ieri, că va iniţia un 
amendament la Legea Educaţiei, potrivit căruia fiecare lider de sindicat din învăţămånt să fie 
obligat să predea. Acesta a şi explicat de ce vrea să-i vadă pe reprezentanţii sindicaliştilor din 
învăţămåntul preuniversitar şi universitar în sălile de curs: „Liderii sindicali nu pot lua o decizie 
corectă faţă de politica şcolară şi managementul şcolar atåt timp cåt nu desfăşoară activităţi cu 
elevii sau studenţii. Nu este posibil ca liderii sindicali să vorbească despre problemele educaţiei 
fără să le cunoască din interior“. 
Hărdău a adăugat că „orice lider de sindicat trebuie să aibă activitate la clasă, nu la plata cu ora, 
ci o activitate în cadrul postului pentru care este plătit. Situaţia actuală este o anomalie. Directorii 
sunt scutiţi de activităţi la clasă, dar fac la plata cu ora, iar liderii de sindicat fac doar activităţi la 
plata cu ora şi consider că fiecare lider de sindicat din învăţămånt trebuie să fie obligat să 
efectueze activităţi la clasă“. Potrivit fostului ministru al Educaţiei, dacă amendamentul său la 
Legea Educaţiei va „trece“, sute de lideri de sindicat din judeţe vor fi afectaţi. Reprezentantul 
Federaţiei Educaţiei Naţionale (FEN), Constantin Ciosu, a declarat pentru „Curentul“ că se simte 
„jignit“ de afirmaţiile fostului ministru al Educaţiei: „Domnul Hărdău trebuia să ia în calcul, înainte 
de a face asemenea declaraţii, faptul că numeroase probleme şi conflicte din învăţămånt au fost 
rezolvate cu ajutorul liderilor sindicali“. Ciosu a adăugat că „probabil afirmaţiile senatorului Mihail 
Hărdău fac referire la liderii de sindicat care şi-au mutat birourile în platourile de televiziune şi 
care de cel puţin doi ani nu au mai fost văzuţi la Ministerul Educaţiei, la masa negocierilor“. Mai 
mult decåt atåt, reprezentantul FEN a spus că liderii sindicali din şcoli predau, iar cei de la nivelul 
federaţiilor „sunt degrevaţi de ore prin Legea sindicatelor, dar sunt plătiţi tot ca profesori“. 
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Gardianul 
 

Studentii, convinsi ca in facultatile private 
coruptia este mai mare decat la cele de stat 

 
Un studiu al Agentiei Române de Asigurare a Calitatii în Învatamântul Superior (ARACIS) arata 
ca 68% dintre studenti considera ca actele de coruptie sunt mult si foarte mult raspândite în 
universitatile private, iar 60% în universitatile publice. Doar 25% dintre studentii chestionati 
considera coruptia ca fiind raspândita mult si foarte mult în facultatea în care studiaza si numai 
30% în universitatea în care studiaza. Aceste date genereaza doua implicatii, universitatile 
private ar fi mai corupte, în general, decât cele publice si studentii respondenti sunt mult mai 
virulenti în relatie cu celelalte universitati, decât sunt în relatie cu propria universitate. Totusi, se 
constata ca de multe ori raspunsurile nu se bazeaza pe constatari proprii, ci pe cazuri de care au 
cunostinta. Evaluarile generale pe care studentii chestionati le-au furnizat cu privire la calitatea 
facultatii în care studiaza sunt extrem de pozitive. Astfel, 24% dintre cei chestionati considera ca 
studiaza într-o facultate de top, iar 62% considera ca învata într-o facultate buna. Perceptiile 
studenților cu privire la procesul educational sunt în general pozitive, cele mai apreciate cinci 
aspecte facând referire mai degraba la structura si forma acestuia, decât la continutul cursurilor si 
activitatea profesorilor. Studentii sunt mai degraba optimisti în ceea ce priveste gasirea unui loc 
de munca la finalizarea studiilor. Astfel, 48% dintre cei chestionati sunt de parere ca nu vor avea 
probleme în gasirea unui loc de munca, iar 45% considera ca la finalizarea studiilor vor gasi locul 
de munca pe care si-l doresc. Optimismul studentilor este fundamentat de încrederea pe care 
acestia o manifesta în facultatea si oferta educationala a facultatii în care studiaza. Astfel, 50% 
dintre studentii chestionati considera ca facultatea le ofera "toate abilitatile si competentele de 
care vor avea nevoie la locul de munca" (fata de 40%, care cred contrariul), iar 66% considera ca 
stagiile de practica sunt de un real folos în pregatire. Interesant este ca 41% dintre studenții 
chestionati sunt convinsi în mare si foarte mare masura ca pregatirea oferita de învatamântul 
superior românesc este cel putin la fel de buna precum cea oferita în Europa de Vest. Totusi, 
aceasta nu este o perceptie dominanta la nivelul esantionului de studenti, întrucât un procent 
egal, de 41%, sustin contrariul.  
Alexandru 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

http://www.gardianul.ro/autor-Alexandru%20Calmacu.html
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Azi 
 

5.813 locuri de muncă vacante 
 

Un număr de 5.813 locuri de muncă vacante sunt oferite până pe data de 21 ianuarie de 
Agenţia Naţională pentru Ocuparea Forţei de Muncă (ANOFM). Cele mai multe locuri de 
muncă sunt disponibile în municipiul Bucureşti (496) şi în judeţele Iaşi (317), Hunedoara 
(318) şi Tulcea (351).  

La nivel naţional, pentru persoanele cu studii superioare, sunt oferite 523 locuri de muncă. Cea 
mai mare ofertă este pentru ingineri şi subingineri, respectiv 57 locuri de muncă, consilier 
financiar-bancar (194), asistent medical generalist (33), contabil (19), cercetător în tehnologia 
compuşilor macromoleculari (10) şi asistent manager (8). Pentru studii medii şi profesionale, 
ANOFM oferă 5.290 locuri de muncă. Principalele ocupaţii pentru care sunt oferite locuri de 
muncă sunt cele de confecţioner-asamblor articole din textile (898), muncitor necalificat în 
industria confecţiilor (622), operator confecţioner industria îmbrăcăminte-ţesături, tricotaje, 
materiale sintetice (275), şofer de autoturisme şi camioane (185) şi muncitor necalificat la 
ambalarea produselor solide şi semisolide (151). De asemenea, mai sunt oferite locuri de muncă 
şi pentru alte ocupaţii, precum agent de intervenţie pază şi ordine, şofer autocamion/maşină de 
mare tonaj câte 94, croitor-confecţioner îmbrăcăminte, după comandă (78), asistent personal al 
persoanei cu handicap grav (72), lăcătuş mecanic (68), vânzător (64) şi lucrător gestionar (55). 
Oferta de locuri de muncă este diversificată, iar persoanele interesate să ocupe un loc de muncă 
se pot adresa agenţiilor teritoriale pentru ocuparea forţei de muncă sau pot accesa adresa de 
Internet www.anofm.ro, unde se găsesă locurile de muncă vacante oferite în fiecare judeţ, pe 
meserii. 


